

红色沃土 双拥皋地

——如皋市创建省级“双拥模范城”工作巡礼

如皋是革命老区,这片热土上有着悠久的拥军优属、拥政爱民优良传统。战争期间,如皋人民积极支前、参战杀敌,英勇顽强、前赴后继;和平年代,如皋军民健全政策法规体系、创新活动载体、完善工作机制,不断提高双拥工作质量和水平,不断巩固“同呼吸、共命运、心连心”的新型军民关系。2005年以来,先后四次获得“江苏省双拥模范城”称号。

组织有力

双拥创建基础更加扎实

目前,如皋境内共有3家驻军单位和1个军队离退休干部休养所,其中旅级1家、营级1家、连级1家,驻如官兵数量多、层次高,为拥军优属、拥政爱民增添了不竭的动力。

早在2017年总结表彰全市双拥创建工作时,如皋就提出了争创“五连冠”的目标。4年来,如皋市委、市政府坚持把双拥工作纳入经济社会发展总体规划,统一部署;纳入各级党委政府重要议事日程,统一安排;纳入社会管理创新的重要范畴和精神文明建设的重要内容,统一实施;纳入各级领导干部评优评先的重要条件,统一考核;把支持部队建设所需经费纳入财政预算,统一计划;把帮助部队办实事、解难题,改善官兵生

产纳入为民办实事范围,统一考虑,并多次召开市委议军会、军地联席会,分析双拥工作形势,部署双拥工作。

为进一步加强对创建工作的领导,如皋及时调整充实了市、镇两级双拥工作领导小组和工作班子,编制、人员、经费、场所全部到位,并建立了规范的工作目标、文档资料和规章制度。目前,全市各党政机关单位与驻如部队结对共建66个,“全覆盖、网络化、层层抓”的工作体系不断巩固,基本形成了党政军三位一体、群团组织广泛参与、全方位覆盖的双拥工作组织领导体系和网络。

同时,如皋还积极落实双拥工作例会、走访慰问、镇级领导与义务兵家庭挂钩等7

项制度,完善修订了《如皋市双拥工作制度》等系列配套政策措施,相继落实了《如皋市拥军优属工作若干规定》《关于提高部分优抚对象抚恤补助标准的通知》等一系列规范性政策,双拥工作步入制度化、规范化良性发展轨道。

4年来,如皋每年都双拥专项经费、双拥慰问经费、义务兵家庭优待金、退役士兵培训和安置补偿金、优抚对象抚恤补助金和医疗保险金等纳入财政预算,共投入5亿元;把“慰烈工程”作为为民办实事项目,先后投资3500多万元,新建镇级烈士陵园2座,修缮烈士陵园7座、零散烈士墓441个,迁移或集中安葬零散烈士墓156个。



王鸣昊市长送立功喜报



慰问抗日老战士汪宏文



如皋市“爱军保”签约仪式

丰富内涵

国防教育氛围更加浓厚

每年8月,是如皋的双拥宣传月,各地都会广泛开展双拥宣传、军民联欢、文艺演出、走访慰问、征求意见等活动。今年,如皋以中国共产党成立100周年为契机,举办了《江海百年革命烈士事迹展》,并在全市红色景点、学校、军营巡回展出,受到了社会各界的欢迎。

不断宣传和强化全市军民的双拥意识和国防观念,始终是我市双拥工作的一项重要内容。如皋始终把双拥、国防宣传教育作为精神文明建设的主要内容,纳入全民教育

规划,作为各级党委中心组的必学内容、年度考核的必报材料、各级干部培训班的必训课目和全市中小学的必修课程;通过组织全民国防教育日千人签名活动、国防形势报告会、双拥共建经验交流会、“情系国防”征文暨演讲比赛、国防教育宣传图版巡回展等,使广大干部群众受到现实又生动的国防和双拥教育,起到了较好的效果。

参加省退役军人创业创新大赛获奖的左林、王峰,为帮助群众撤离被洪水卷走、20多分钟才被救出的抗洪勇士冒小驰,参加越战受伤退役、坚守烈士陵园30多年的“最美护陵员”张孝礼……如皋评选出9名来自各行各业的“最美退役军人”。如皋通过多种渠道宣传典型人物,引导全社会拥军爱国。

现在,红十四军纪念馆成为了双拥示范广场、爱国主义教育和国防教育基地、4A级国家红色旅游胜地;红军小学也建设成双拥宣传教育主阵地和模范学校,双拥工作的影响力、辐射力不断提升。



社会组织拥军

针对驻如部队外训人员归建在即,部队官兵激增,随军家属安置和子女入学压力大增的情况,如皋成立专门领导小组,多次召开协调会,落实部队营房和家属住房建设,需安置的随军家属和子女入学都得到很好的解决,为部队官兵安心军营、保卫祖国提供了坚强的保障。

近4年来,如皋在把握新时期双拥工作特点和规律的基础上,创新双拥理念,整合社会资源,形成了一系列符合时代发展特点、充分反映军民意愿、能够产生良好社会效应的新方法、新手段。

每一年,如皋都要确定军地互办实事项目,并根据部队和地方需要,将之菜单化、项目化。市水务局投资1500万元,对磨头机场旁河道进行清理;政府积极支持部队营房建设、改善战备训练、生活设施,修筑营区道路和战备公路等,赢得官兵好评。2017年以来,如皋接收安置随军家属78名,安置率100%,累计为部队官兵赠送物品500余万元,充分体现了军民鱼水深情。

同时,不断拓宽领域,多途径丰富军民双拥共建内容,开展党组织联建互动,全市66家机关、企事业单位与驻如以上部队结成共建共学共帮对子,通过座谈会、交流会,建立定期联席会制度,提高军地党组织联建工作水平,不断深化军地共建内涵;充分发挥辖区职业学校优势,与驻如部队签订共建协议,坚持“入伍即入学、复员即毕业”,组织教学经验丰富、实践技能精湛的教师对官兵进行培训,考核合格后颁发中等职业学校结业证书,每年为部队培训300多人;依托学校、图书馆等建立和完善拥军课堂、拥军图书馆、文化拥军培训基地,形成以文化拥军为龙头,以法律、技术、智力等领域为依托的双拥工作新局面。

“红色先锋”志愿服务是退役军人事务工作的一张名片,如皋建立了1000多支覆盖市、镇、村三级的退役军人“红色先锋”志愿服务队,1.3万名退役军人志愿者常态化开展红色宣讲、困难帮扶等志愿服务,形成了网格化、全覆盖的“红色先锋”志愿服务体系。志愿服务队组建以来,开展40多次宣讲活动,走访、慰问、帮扶困难群体3000余人,疫情期间“红色先锋”志愿服务更是奔赴在抗疫一线,成为“大爱如皋”一张靓丽的名片。

突出重点

优抚安置政策落实更加到位

转业干部安置行政单位率100%、城镇退役士兵安置率100%、随调随迁的军转干部家属安置率100%,驻军连以上单位有电脑、图书室、室内训练场等科技拥军普及率100%,驻如部队军嫂安置和子女入学优惠率100%,近年来,如皋各级各部门及时研究解决优抚政策落实中碰到的难点问题,以5个100%切实维护了广大军民的合法权益。

优抚对象的保障水平也逐步提高。如皋为60周岁农村籍退役士兵和老烈子等优抚对象提供了“个人出资+政府补贴”的商业保险,近4年政府累计补贴保费1200万元,理赔1500万元;为所有享受国家抚恤补助的优抚对象发放200元/年的门诊补助,每年政

府补贴近300万元。针对60周岁以下退役军人推出“爱军保”保险,有效填补了现有医保政策的空白,减轻了退役军人医疗负担,全市合计承保退役军人9770人,连带8515名配偶享受保障,将累计提供15.15亿元保险保障。2019年,如皋市政府与如皋博爱医院达成战略合作,成立如皋市退役军人健康服务基地,打造集健康管理、医疗、康复、护理、养老、居家服务为一体的一站式健康服务保障体系,深受广大退役军人欢迎。每年为全市优抚对象组织免费体检,组织重点优抚对象短期疗养,累计财政补贴600万元。

退役军人的安置是热点更是难点,涉及退役士兵的切身利益,需要积极探索创新。

如皋市政府联合技工学校,成立退役军人就业创业培训基地,提升培训的专业性、针对性和实用性,为退役军人进行免费职业培训和岗位培训,累计培训1000多课时;为退役士兵举行大型招聘会,累计安置退役士兵900余名。

如皋在全省首创为驻如部队立功官兵发放奖励金制度,享受如皋籍官兵的待遇,每年发放立功奖励金50万元;对于立功受奖的如皋籍官兵,则邀请市领导、部门负责人、镇领导分别为荣立二等功、三等功、优秀士兵的现役军人家庭送喜报上门,做到“荣耀上门、喜庆到家、功名远扬”,让军人感受到尊崇,让军属感受到尊重。



健康体检



疫情防控



如成街道城南社区上门发放光荣牌



军地共建

始终坚持围绕中心、服务大局,驻如部队充分发挥突击队和主力军作用,推动国防建设与经济社会建设的协调发展和良性互动。

4年来,如皋市人武部和94795部队先后迎来了2万多名各界群众,组织他们参观连队建设、参加单兵科目训练,给他们上国防知识教育课,让他们切身感受强军兴军的浓烈氛围。驻如部队还为全市机关、企业、学校军训2.8万人次,上国防教育课1.5万多人次,有效地增强了地方干部的国防意识。

在服务地方发展中,驻如部队认真组织现役和民兵预备役人员开展“双带双扶”“民富村美风气好”主题创建活动;如皋市人武部依托全市民兵训练基地和“青年民兵之家”开办学校,提高农民致富技能,聘请20名专家学者担任“科技指导员”,组建了28支680余人的民兵科技推广小分队,共培养民兵经纪人和运销大户2200多人,挂钩结对带富群众近20万人,创造收益20.6亿元;组建了347支民兵普法宣传队,开展法律“进乡村、进社区、进农户”活动,累计受教育群众超过150万人次。

4年来,如皋市消防大队出动车辆1.2万余次、近8万人次,扑灭火灾和消除火灾隐患5000余起,抢救300余人,挽回经济损失6亿多元;驻如部队4年来共无偿献血12万毫升以上,真正体现了部队官兵和如皋人民亲如一家、风雨同舟、共铸和谐的雨水之情。·陈晓华 何家玉·

创新特色

双拥形式更加丰富

发挥优势

部队拥政爱民贡献更加突出